

ИРКУТСКІЯ

13 СЕНТЯБРЯ

1869 ГОДА.



№

37.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Правительственныя распоряженія. Иркутская Духовная Миссія въ 1868 году. Епархіальныя Распоряженія.

Правительственныя распоряженія.

— Указъ Святѣйшаго Синода отъ 11 Юля 1869 года № 30, по Высочайше утвержденному мнѣнію (*) Государственнаго Совѣта объ устройствѣ дѣтей лицъ Православнаго духовенства.

— Высочайше утвержденнымъ 15 Юля докладомъ Святѣйшаго Синода повелѣно быть епископу Ладожскому Палладію епископомъ Вологодскимъ и Устюжскимъ.

Иркутская духовная миссія въ 1868 году.

Миссіонерскій станъ въ Ниловой пустынѣ.

Миссіонерскій станъ въ Ниловой пустынѣ находится, въ настоящее время, въ такомъ положеніи, что для составленія

(*) Мнѣніе сіе вполне напечатано въ Иркутск. Епарх. Вѣд. 1869 года въ № 29 стр. 215.

нія понятія о его настоящемъ и о будущемъ, необходимо обратить вниманіе и на его прошедшее.

Нилова пустынь, основанная въ 1851 г., находится въ отдаленной части тункинскаго вѣдомства,—тамъ, откуда начинаются казачьи пограничные караулы, по китайской границѣ. Эти караулы, въ числѣ четырехъ, находятся отъ пустыни въ разстояніи 9, 45, 120 и 230 верстъ. По протяженію этихъ карауловъ и далѣе расположены семь инородческихъ улусовъ, изъ которыхъ послѣдній отстоитъ отъ пустыни въ 300 верстахъ. Во всѣхъ этихъ улусахъ считается до 670 д. обоего пола инородцевъ тункинскаго вѣдомства, а по карауламъ до 70 д. казачьяго сословія (*).

Путь къ двумъ послѣднимъ карауламъ и къ пяти дальнимъ улусамъ, пролегаетъ чрезъ голые хребты горъ, и по ущельямъ, гдѣ встрѣчаются во множествѣ—лѣтомъ почти непроходимыя топи, а зимою наплывы льда, образуемыя теченіемъ горныхъ ручьевъ въ продолженіе всей зимы, такъ что на путешествіе по этому пограничному пути рѣшаются только смѣлые торговцы, и, ни какими препятствіями неудерживаемые, золотопріискатели. Здѣсь же находится и славный графитный промыслъ Алибера, изъ котораго впрочемъ графитъ перевозится по другому пути, прямо на московскую дорогу.

Таково поприще служенія миссіонера Ниловой пустыни: а вотъ его жилище.

Сама Нилова пустынь жилище миссіонера устроена въ необитаемомъ ущельѣ Саянскихъ горъ, при перпендикулярномъ слияніи двухъ рѣкъ—Ихэ-угуна и Холхондоя, изъ которыхъ послѣдній въ обыкновенное время, не болѣе какъ горный ручей; Ихэ-угунъ же, хотя рѣка незначительная, но по значительной покатости русла, необыкновенно быстрая; и съ шумомъ и пѣною катитъ она быстрыя воды свои по порогамъ и огромнымъ

(*) Эти караулы въ настоящее время сняты.

камнямъ, обточеннымъ перекатомъ своимъ и теченіемъ воды точно на фабрику.

Конечный путь, при въздѣ въ пустынь, пролетаетъ, версты на двѣ, по узкому ущелью, омываемому Ихэ-угуномъ и заросшему, по берегамъ его, лѣсомъ, посреди громадныхъ отвѣсныхъ горъ, покрытыхъ строевымъ хвойнымъ лѣсомъ. На всемъ этомъ двухверстномъ пути по дну ущелья, глаза то разбѣгаются по величественнымъ вершинамъ хребта, и по отвѣснымъ скаламъ, то привлекаются шумомъ пѣнящегося Ихэ-угуна. Путь не замѣчаетъ, и замѣтить трудно, какъ предъ глазами его неожиданно открывается площадь треугольника, почти до самаго възда въ него, закрываемая съ трехъ сторонъ превысокими горами, и на площади, раздѣляемой тѣмъ же Ихэ-угуномъ, но обрамленнымъ здѣсь высокими обрубами, по ту и другую сторону его, Нилова пустынь, съ ея строеніями. Всѣ строенія—съ одной стороны красивая, отдѣланная подъ кирпичъ, церковь, и жилья помѣщенія, съ другой: службы и домъ съ ванною горячихъ минеральныхъ водъ, по тѣсотѣ продолговатаго треугольника, шириною вмѣстѣ съ Ихэ-угуномъ, не болѣе 15 сажень, прижались близко къ самой подошвѣ громадныхъ горъ, и соединяются между собою высокимъ и красивымъ мостомъ, перекинутымъ чрезъ пѣнящуюся шумную рѣку, посредствомъ двухъ свинокъ.

Послѣ труднаго проѣзда по ущелью, первая впечатлѣнія при въздѣ на площадь треугольника, восхитительны; но, для *проводящихъ*, какъ выражаются постоянные жильцы этой огромной могилы, покрытой сводомъ небеснымъ. И они, по ихъ выраженію, готовы бы постоянно восхищаться окружающею ихъ величественною природою; но великое свѣтило дни, и въ продолженіе лѣтняго времени, съ 8 и 9-ти часовъ утра начинающее бросать, чрезъ хребетъ, первые на нихъ лучи свои, зимою такъ бываетъ скупю на освѣщеніе, что бросаетъ лучи свои въ жилище пустыножителей, часа на два, а въ иное время и на одинъ чрезъ одно

ущелье. Эти постоянные пустынножители говорятъ, что зимою густѣйшій туманъ, точно крыша, закрываетъ ихъ могильный треугольникъ; и тогда, для нѣкоторыхъ работъ, имъ приходится, и въ продолженіе дня, прибѣгать къ освѣщенію посредствомъ свѣчей. Что же касается до временныхъ, часто перемѣняемыхъ жителей, къ каковымъ относится прислуга и отчасти причетники, то они отзываются, что въ пустыни, гдѣ иногда, по недѣлѣ и по двѣ, не видишь посторонняго лица человѣческаго, такая нападаетъ тоска, что какъ будто невидимая сила гонитъ изъ пустыни. И нельзя не повѣрить: потому что прислуга неохотно идетъ въ пустынь и за увеличенную плату. По отзыву этихъ, часто перемѣняемыхъ, жителей пустыни, Нилова пустынь—это самое лучшее мѣсто исправленія епитимійцевъ. Жаль только, что, въ этихъ видахъ, по необходимости, посылаемые туда причетники миссіонера, убѣгали иногда оттуда безъ спросу.

Таково мѣсто жительства миссіонера Ниловой пустыни!

Нилова пустынь, на мѣстѣ которой прежде находилось лечебное заведеніе, для пользованія супруги Генераль-губернатора Руперта минеральными водами, устроена съ разнообразными видами и значеніемъ.

Въ значеніи отшельническаго жительства, Нилова пустынь есть прекрасное мѣсто жительства для иноковъ труженниковъ. Тутъ есть строевой дѣсь въ огромномъ количествѣ, есть хорошіе покосы. Можно имѣть въ достаточномъ количествѣ пахатную землю; огородной земли въ самой пустыни почти нѣтъ. Тутъ не далеко можетъ быть добываема рыба; бываетъ рыба въ самомъ Ихэ-угунѣ, если ниже, по теченію р. Иркуты, въ которую впадаетъ Ихэ-угунъ, не бываетъ дѣлаемо запоровъ. Тутъ въ Ниловой пустыни есть гдѣ разогрѣть старческія кости—въ ваннѣ минеральной воды свыше 30⁰ теплоты.

Будетъ ли когда Нилова пустынь мѣстомъ жительства отшельниковъ, одному Господу, благословляющему всякое мѣсто

жительства, извѣстно; но доселѣ, съ самаго основанія пустыни, по скудости монашествующихъ въ Сибири, и по крайнему оскудѣнію монашескаго настроенія въ обителяхъ страны нашей, управляющими пустынью были вдовы священники; а въ послѣдствіи признано за лучшее помѣстить здѣсь семейныхъ. Съ усиленіемъ для Ниловой пустыни отыскивается лицо монашествующее съ миссіонерскимъ призваніемъ. Съ любовью дѣлается по всеѣмъ странамъ призваніе хотя малаго сонма иноковъ оттуда, гдѣ ими переполнены обители, — иноковъ труженниковъ, безъ штатнаго оклада жалованья.

Къ Ниловой пустыни было привлекаемо и значеніе экономическое, въ родѣ фермы, съ вліятельнымъ образованіемъ окружающихъ инородцевъ. Въ видахъ экономіи Нилова пустынь надѣлена 785-ю десятинами земли, которой самая значительная часть въ торахъ, покрытыхъ строевымъ лѣсомъ. Для обработыванія этой фермы, съ начала основанія пустыни, были посылаемы по 10 и по 15-ти штатныхъ служителей изъ архіерейскаго дома, къ которому приписана пустынь. Но посылка служителей за 260 верстъ, по весьма неудобнаго пути, оказалась неудобною; а вскорѣ затѣмъ были отобраны и самые штатные служители. Работа посредствомъ наемныхъ людей, дорогою цѣною нанимаемыхъ, оказалась весьма невыгодною; доставка приобретаемыхъ съ фермы припасовъ въ Иркутскъ, по дальнему и неудобному пути, найдена дорогою; и въ слѣдствіе этого земледѣліе вскорѣ оставлено. Другая экономическая промышленность Ниловой пустыни устроена въ скотоводствѣ; для этого приобретены были лучшей породы коровы и лошади. Но къ сожалѣнію, это скотоводство заведено, не среди степей, или безлѣсныхъ луговъ, какъ бываетъ обыкновенно, а среди дремучихъ лѣсовъ, наполненныхъ дикими кабанами, волками и медвѣдами. Не малое время боролись съ этими

обитателями лѣсовъ пустынные лошади и коровы; но каждый разъ платились за свою смѣлость шкурами и мясомъ. Ежегодная убыль скота такъ превосходила его приплодь, что опасеніе за окончательное истребленіе лошадей и рогатаго скота, заставило прекратить и это хозяйство, въ ожиданіи благопріятнѣйшихъ временъ въ будущемъ.

Въ значеніи *лѣчебницы*, находящаяся въ треугольникѣ Ниловой пустыни, минеральная горячія вода, свыше 30% теплоты, имѣютъ достоинство безспорное: потому что исцѣленія отъ ревматизма и отъ *накожныхъ сыпей* бывали замѣчательныя.

Но не Ниловой пустыни, съ своимъ миссіонеромъ и средствами, содержать эту лѣчебницу. Устроенный для больныхъ домъ съ четырьмя помѣщеніями, и ванною горячихъ минеральныхъ водъ, отъ постоянныхъ теплыхъ испареній подъ домомъ, гніетъ изумительно быстро. Болящіе въ пустынномъ мѣстѣ могутъ находить только одну горячую воду. Жизненные припасы, или должны привозиться изъ домовъ, или добываться болѣею частью за 30 верстъ отъ пустыни въ селеніи Шимковскомъ. О врачѣ нужномъ и при лѣченіи минеральными водами, и думать нельзя въ пустыни. Оттого посѣтителами Ниловой лѣчебницы бывали, въ продолженіе лѣта, по три, почетыре и по два человѣка.

Всѣ эти недостатки, основанной въ ущельѣ горъ Ниловой пустыни, конечно, могли бы вознаграждаться главною цѣлію пустыни—*миссіонерскою*; но если въ какомъ то въ миссіонерскомъ значеніи Нилова пустынь совершенно не на мѣстѣ. Миссіонерскіе станы должны быть устроены или среди значительно населенныхъ улусовъ, или въ такихъ мѣстахъ, гдѣ бываетъ наибольшее стеченіе инородцевъ напр. при степныхъ думахъ, при родовыхъ управленіяхъ и т. под. для того, чтобы доставить чрезъ это миссіонеру ближайшее сношеніе съ наи-

большимъ числомъ инородцевъ. Но Нилова пустынь пріютилась среди ущелья совершенно необитаемаго. Черезъ ущелье пустыни есть тропинка для сообщенія только съ однимъ улусомъ: отъ того при богослуженіи въ миссіонерской церкви болшею частію бываетъ одно семейство миссіонера! Помѣщенная въ необитаемомъ ущельѣ Нилова пустынь есть вмѣстѣ съ тѣмъ самый крайній предѣлъ для всѣхъ улусовъ, завѣдуемыхъ ниловскимъ миссіонеромъ: оттого эти улусы отстоятъ отъ мѣстожительства на 120, 230 и 300 версть.

Въ одномъ значеніи нельзя бесспорно отказать Ниловой пустыни—это въ поэзіи: оттуда, снятая съ Ниловой пустыни, картина истинно поэтическая. Но эта поэзія, принимаетъ иногда такой видъ, что наводитъ ужасъ на обитателей пустыни и дорого стоитъ экономіи пустынной. Обитателямъ пустыни, въ послѣдніе пять лѣтъ, привелось испытать величіе этой поэзіи три раза: однажды отъ огня, и два раза отъ воды.

Отъ огня. Не говоримъ о пожарѣ, который вскорѣ послѣ совершеннаго устройства пустыни истребилъ всѣ строения, находившіяся на правой сторонѣ Ихэ-угуна; это бѣдствіе всѣхъ мѣсть; но хотимъ упомянуть объ огнѣ гораздо страшнѣйшемъ. Нилова пустынь, по своимъ строениямъ, окружена со всѣхъ сторонъ лѣсомъ; между тѣмъ въ странѣ нашей и буряты и небуряты слишкомъ не дорожатъ лѣсомъ. Такая у насъ привычка: кто гдѣ ни остановился, непременно разводитъ огонь въ родѣ очага, и питаетъ этотъ очагъ часто строевымъ сухимъ лѣсомъ; лѣса наши завалены сухимъ валежникомъ, около котораго странствуютъ по лѣсамъ промышленники и разводятъ огни свои. Такая здѣсь привычка: будь вблизи ручей; не заливаютъ огня, когда оставляютъ мѣсто временнаго своего отдохновенія; и оттого не проходитъ ни одного лѣта безъ страшныхъ, въ разныхъ мѣстахъ, пожаровъ, опустошающихъ наши лѣса

сибирскіе. Одинъ изъ таковыхъ пожаровъ въ 1866 году, начавшихся близъ пустыни на горѣ, покрытой дремучимъ лѣсомъ, по истребленіи лѣса вверху, спускался внизъ по горѣ и грозилъ истребленіемъ и храма преподобнаго Нила и жилища миссіонера; и только небеснымъ заступленіемъ преподобнаго Нила пустынь его имени не обращена въ пепель. Но какой былъ ужасъ обитателей пустыни, застигаемыхъ въ своемъ могильномъ треугольникѣ пожаромъ!

Отъ воды. Наводненія въ Ниловой пустыни бывають ежегодно: и эти наводненія тѣмъ отличаются отъ разливовъ обыкновенныхъ рѣкъ, что бывають по нѣскольку разъ въ лѣто, и застигають неожиданно, иногда въ ночное время. Но мы хотимъ передать языкомъ не поэзіи, а словомъ простаго разговора и дѣйствительности о двухъ наводненіяхъ, бывшихъ въ Ниловой пустыни въ 1863 и въ 1868 году. При этихъ наводненіяхъ, если бы ихъ ожидала не ничтожная только горсть обитателей пустыни, но и цѣлое многолюдное селеніе, ничего не могло бы сдѣлать къ предотвращенію бѣдствія отъ этихъ наводненій. (будетъ продолж.)

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Образованіе прихода.

На рапортъ Благочиннаго священника Іоанна Громова отъ 8 Августа, № 172, объ образованіи прихода вновь выстроенной въ Шергинскомъ селеніи церкви во имя Божіей Матери Казанскія, изъ селеній Быковского, Шергинскаго (и частию жителей селеній Пашинскаго и Романовскаго), Феофановскаго, Горбовскаго, Кычинскаго, Романовскаго, и Жилинскаго, -- Его Преосвященство, Епископъ Мартиніанъ 14 Августа изволилъ положить слѣдующую резолюцію: «Жители Шергинскаго селенія и окрестныхъ деревень, по случаю чрезвычайнаго наводненія, терпятъ затрудненія въ исправленіи требъ; поему Консисторія имѣетъ распорядиться, согласно желанію Его Высокопреосвященства, отчисленіемъ поименованныхъ въ этомъ ра-

портъ селеній, со включеніемъ сел. Жилинскаго, и перемѣ-
щеніемъ въ Казанской Шергинской церкви Кударинскаго свя-
щенника Сахарова и младшаго причетника Алек. Рѣщика
съ выдачею имъ жалованья, назначеннаго по 2-му штату Ку-
даринскаго прихода».

Утвержденіе церковнаго старосты.

На рапортъ Благочиннаго Иркутскихъ церквей о выборѣ къ
Спасской церкви старостою, вмѣсто умершаго почетнаго
гражданина Михѣева, купческаго сына Константина Семен-
нова Чурина, резолюція Его Преосвященства Епископа Мар-
тиніана 25 Августа слѣдующая: «Избранный причтомъ и
прихожанами Спасской церкви г. Чуриновъ благословляется на
исполненіе должности приходскаго церковнаго старосты.»

Приглашеніе на причетническія мѣста.

Отъ Епархіальнаго Начальства симъ объявляется, не поже-
лаеть ли кто занять причетническія мѣста при миссіонерѣ
Степной Думы священникѣ Григоріѣ Литвинцовѣ и при мис-
сіонерской церкви въ бывшемъ оловянномъ рудникѣ, способ-
ный отправлять Богослуженіе на монгольскомъ языкѣ. Годо-
вое жалованье причетнику въ томъ и другомъ мѣстѣ по 200
рублей.

Вызовъ на должность эконома при семинаріи.

Правленіе Иркутской Духовной Семинаріи въ Педагогиче-
скомъ собраніи 2 Сентября слушало три прошенія исправ-
ляющаго должность эконома Семинаріи священника Николая
Громова, одно отъ 11 Ноября минувшаго года, другое отъ 12
Юня и последнее отъ 21 Августа настоящаго года объ уволь-
неніи его отъ исправленія должности эконома при Иркутской
Семинаріи.

Педагогическое собраніе Правленія постановило и Его Вы-
сокопреосвященство утвердиль: такъ какъ исправляющій долж-
ность эконома священникъ Николай Громовъ подаетъ уже
третье прошеніе объ увольненіи его отъ исправленія эконо-
мской должности, то Правленіе Семинаріи, не находя основанія
удерживать его болѣе въ этой должности, полагаетъ:

1.) Напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ вызовъ
лицъ, желающихъ быть экономами Семинаріи, съ прописаніемъ
тѣхъ параграфовъ устава, которые относятся къ экономской
должности.

2.) Когда найдется кандидат на должность эконома, тогда съдѣлать особое разсужденіе и постановленіе въ Правленіи на счетъ опредѣленія его къ означенной должности и касательно окончательнаго увольненія свящ. Николая Громова отъ должности эконома.

По уставу дух. семинарій на эконома семинаріи возлагаются слѣдующія обязанности:

§ 68. Экономъ Семинаріи опредѣляется на должность епархіальнымъ Архіереемъ по представленію Правленія.

§ 77. На эконома возлагаются исполнительныя распоряженія по хозяйственной части.

§ 78. Экономъ избираетъ служителей, назначаетъ имъ съ утвержденія Правленія жалованье, распоряжается ими и заботится о немедленномъ замѣщеніи выбывающихъ.

§ 79. Экономъ долженъ смотрѣть за исправнымъ состояніемъ семинарскихъ зданій, надлежащимъ ихъ отопленіемъ и освѣщеніемъ, чистотою и опрятностію, а также за пищею и одеждою воспитанниковъ.

§ 80. На его отвѣтственности лежитъ соблюденіе всѣхъ по дому полицейскихъ правилъ.

§ 82. Экономъ ведетъ приходо-расходныя книги и по окончаніи каждаго мѣсяца представляетъ Правленію вѣдомости: одну о суммѣ на расходы ему выданной и другую о приходѣ, расходѣ и остаткѣ всѣхъ матеріаловъ и припасовъ.

Желающіе поступить на должность эконома подаютъ прошеніе на имя Правленія Иркутской Семинаріи.

Распоряженіе по Камчатской Епархіи.

— Священникъ церкви Св. Равноапостольныхъ царей Константина и Елены, что въ Константиновской станицѣ на Амурѣ, Власій Верещагинъ по прошенію уволенъ въ Якутскую Область 1 Юля 1869 г., а на его мѣсто опредѣленъ по прошенію 7 Юля священникъ Иннокентій Литвинцевъ.

— Вновь прибывшій изъ Московской Епархіи священникъ Михаилъ Воронцовъ по прошенію опредѣленъ 2 Юля 1869 г. въ Ивановскій приходъ по р. Зеѣ къ церкви Св. Іоанна Богослова.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

13 СЕНТЯБРЯ

№ 37.

1869 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Новый китайскій годъ въ Дундинани. Дневной грабежь и убійство въ церкви.

Новый Китайскій годъ въ Дундинани.

(Продолженіе).

У язычниковъ, въ Дундинани, обрядъ встрѣчи новаго года совершается такъ: на южной сторонѣ дома ставятъ столъ; на немъ кладутъ какого либо истуканчика, обвѣшивая его бумажными кружками, изображающими деньги, по бокамъ идола зажимаютъ, въ подсвѣчникахъ, красныя салныя свѣчи, а предъ нимъ ставятъ курильницу и въ нее втыкаютъ пучъ курительныхъ свѣчекъ (длинныхъ палочекъ, сдѣланныхъ изъ опилковъ душистаго дерева, склеенныхъ клеемъ и тлѣющихъ подобно нашимъ курительнымъ свѣчкамъ). Когда все приготовлено и пришла полночь, предъ столомъ стелютъ круглый коврикъ изъ соломы, и глава семейства, въ полномъ праздничномъ одѣяніи, зажигаетъ курительныя свѣчки, становится на колѣна и три раза кланяется до земли; потомъ, поднявшись, опять опускается на колѣна и трижды кланяется. Поднявшись, въ третій разъ колѣнопреклоняясь три раза покланяется. Въ это время стрѣляютъ изъ ракетъ — хлопучекъ. Глава семейства исполнивъ церемонію; за нимъ исполняютъ ее его домашніе,

по старшинству. Кончивши поклоненіе идоламъ, кланяются, такимъ же образомъ, главѣ семейства, начиная съ его жены и кончая работниками. Потомъ всѣ младшіе въ домѣ дѣлають такое же поклоненіе каждому кто его старше. Исполнивши домашнюю церемонію, идутъ по роднымъ и знакомымъ. Такимъ образомъ, иному юному китайцу придется, въ новый годъ, отсчитать не одну сотню поклоновъ до земли.

Поклоненіе родителямъ и старшимъ, это коренной обычай въ Китаѣ, и такъ какъ оно не имѣетъ ни какого религіознаго значенія, то мы и не запрещаемъ нашимъ христіанамъ исполнять его. —

Утромъ, часовъ въ 7-мъ, пришолъ ко мнѣ самый старшій изъ здѣшнихъ христіанъ, — *Вонифатій* и просилъ исповѣдать его и приобщить Свят. таинъ. За два дня до новаго года съ нимъ былъ сильный припадокъ удушья. «Совсѣмъ захватило дыханіе, говорилъ онъ; «думалъ, что смерть пришла. Не хотѣлось, очень не хотѣлось умереть безъ покаянія, а за вами посылать далеко. Въ это время я взглянулъ на образъ Святителя Николая; велѣлъ снять его и поставить около себя. Стало легче. Вспомнилъ, что еще есть немного Богоявленской воды, велѣлъ дѣтямъ подать мнѣ, нашлся и заснулъ. И вотъ, слава Богу, теперь здоровъ. Исповѣдуй ты меня и причасти. Чувствую, что недолго жить. Вѣдь ты скоро уѣдешь въ Пекинъ; если мнѣ что и случится, легче будетъ умирать (*)». Сказавши старцу что Господь положилъ мнѣ на душу, велѣлъ ему готовиться къ исповѣди и къ принятію Св. таинъ. Пришла его невѣстка и просила сподобить ее святаго крещенія. Прежде никакія увѣщанія не дѣйствовали на нее; или молчить, или говорить, не хочу да и только! Велѣлъ ей готовиться къ Св. таинству, и со словъ одной женщины заучивать необходимыя молитвы. Приходилъ еще крестьянинъ *Иларіонъ* изъ ближайшей деревни *Ли-синъ чжуанъ*, недавно, съ братомъ своимъ,

(*) Дѣйствительно, вскорѣ послѣ моего отъѣзда въ Пекинъ, старецъ Вонифатій мирно скончался, и при последнемъ вздохѣ сложилъ крестообразно руки на груди своей.

новопросвѣщенный, и привелъ своихъ-отца и мать и невѣсту желающихъ креститься. Наставивши и огласивши ихъ и испытавши самаго Иларіона и убѣдившись, что онъ помнитъ все необходимое, велѣлъ ему выучить отца, мать и невѣсту необходимымъ молитвамъ. Отецъ и мать учатся у сына? Это, по Китайскимъ обычаямъ, неслыханное дѣло. Но я разъяснилъ старикамъ, чтобы этимъ не смущались. Самому же мнѣ было трудно бесѣдовать, особенно со старикомъ, такъ какъ онъ весьма туго на ухо и нужно бы было кричать во всю силу голоса.

Потомъ пришли всѣ христіане-мужчины и женщины-поздравить меня съ наступившимъ новымъ годомъ.

Поблагодаривши и угостивши чаемъ, сказалъ имъ, что и я приду къ нимъ съ визитомъ, но не одинъ, а съ животворящимъ крестомъ и съ Богоявленскою водою. Обрадовались; забрали свѣчекъ, у кого не было, и ушли. И еще посѣщеніе! Но на этотъ разъ уже рѣшительно неожиданное! Пришла толпа язычниковъ, и во главѣ ихъ ктоже? Самъ идольскій жрецъ *хэшанъ* (духовное лице Буддѣйской секты) здѣшней кумирни! И опять, какъ въ полночь, предъ тѣми же иконами, не исключая и *хэшана*, слѣдали троекратное *кэтоу* (поклоненіе). Когда всѣ усѣлись по мѣстамъ и пили чай, хэшанъ, желая предъ своею паствою показать свое умѣнье говорить съ европейцемъ, спросилъ меня: «что это у васъ повѣшено на стѣнѣ?»

— Это изображеніе Господа нашего, нашего ради спасенія воплотившагося, пострадавшаго и умершаго за грѣхи всѣхъ людей, и воскресшаго въ третій день. А это изображенія Святыхъ, угодившихъ Богу людей. Мы, смотря на ихъ изображенія, душою возносимся къ нимъ и просимъ ихъ, чтобы они молились о насъ предъ Богомъ.—

---Да это все равно, что и у насъ.

—Какъ такъ все равно?

— Право такъ; мы тоже молимся *Лунъ вану* (демонъ воды), когда нужно дождя, молимся *Мавану* (демонъ скота), когда хворають скотъ, просимъ *Яньвана* (демонъ ада), чтобы не мучилъ насъ.

— Нѣтъ, у насъ нетагъ. У насъ одинъ Богъ, создавшій небо и землю и всѣхъ тварей; Онъ одинъ управляетъ всемъ миромъ, безъ воли Его ничто не дѣлается. Богъ и ты, самъ того не знаешь, живешь и умрешь по Его волѣ и твой *Яньванъ* не спасетъ тебя отъ адскихъ мученій. У васъ каждый богъ завѣдуетъ своею частію, не завися одинъ отъ другаго. Одинъ даетъ дождь, другой снѣгъ, третій гремитъ и т. д.

— Да такъ лучше, каждый свою часть знаетъ. —

— Хорошо. А что если, напримѣръ, сегодня одинъ богъ вздумаетъ вамъ дать дождь, а другой, не стоворившись съ нимъ, пошлетъ снѣгъ сейчасъ же. Хорошо это?

Крестьяне разсмѣялись.

— Вотъ вы говорите, что богъ дождя раздаетъ дождь, а его помощникъ (тотъ самый, что стоитъ подлѣ него съ дощечкою и писчею кистию въ рукахъ) записываетъ, въ какую губернію поднебесной имперіи сколько нужно отпустить дождя. И говорить, что этого помощника можно большою жертвою подкупить, чтобы онъ въ такое-то мѣсто отпустилъ дождя больше назначеннаго по смѣтѣ. Правда ли это?

— Правда, отвѣчалъ *хэшанъ*.

— Ну, въ такомъ случаѣ, ты виноватъ предъ своими прихожанами, сказалъ я.

— Чѣмъ же я виноватъ?

— А тѣмъ ты виноватъ, что въ прошедшую весну здѣсь не выпало ни капли дождя, вся пшеница сгорѣла на корню, а ты, кормящійся отъ этихъ почтенныхъ земледѣльцевъ, не вымолилъ ни одной капли дождя для здѣшнихъ мѣстъ!

Крестьяне опять засмѣялись.

— Я этого не знаю, поправлялся хэшань. Это мой *шифу чжидо* (т. е. мой учитель знает).

— Мнѣ весьма интересно знать, какие боги у васъ въ здѣшней кумирнѣ, расскажите о ихъ дѣлахъ, чудесахъ, кто они, откуда они?

Я задалъ этотъ вопросъ, съ цѣлю постепенно разоблачать предъ крестьянами несостоятельность каждаго обожяемаго ими кумира.

— Я этого не знаю; это мой учитель знаетъ, было мнѣ отвѣтомъ.

Мнѣ показалось это страннымъ, такъ какъ Буддійскіе монахи никогда не отказываются поораторствовать о своихъ богахъ. Но мое недоумѣніе разрѣшили сами же крестьяне, говоря мнѣ: полно тебѣ спрашивать его; онъ у насъ *шамъ хэ-шанъ* (дурачокъ-хэшанъ). Мало учился, мало знаетъ, но очень простой и добрый. Дѣйствительно мой противникъ, по облику казался простакомъ и незлымъ человѣкомъ. На этомъ я и закончилъ съ нимъ свои препирательства, твердо будучи убѣжденъ, что на всѣ мои вопросы, на всѣ мои доводы услышу отъ него одно: я не знаю, мой учитель это знаетъ.

Часовъ въ 10-ть утра я отправился по деревнѣ со крестомъ. Еще въ церкви надѣлъ епитрахиль и поручи и взявъ св. крестъ, при звонѣ нашихъ маленькихъ колоколовъ, сопровождаемый христіанами, съ пѣніемъ: *во Иорданъ крещающуся тебя Господи* пошелъ по домамъ христіанъ. И какая здѣсь тишина и благоприличіе! Точно въ нашей Православной русской деревнѣ! Встрѣчаются на дорогѣ язычники, вѣжливостно уступаютъ дорогу, никто не смѣется, не смотритъ нагло, а напротивъ, вѣжливо кланяются и привѣтливо спрашиваютъ, по народному обычаю: *кушаль ти я?*

Такимъ образомъ я обошелъ всѣ христіанскіе дворы, прошелъ на кладбище, отслужилъ паннихиду по погребеннымъ здѣсь Православнымъ, покропилъ св. водою ихъ могилы, по-

кропиль, по дорогѣ, и тѣ поля, на которыя указывали наши христіане. Просили нѣкоторые язычники покропить ихъ поля, и имъ покропиль, памятуя, что Отець щедротъ дождитъ на праведныя и на неправедныя.

Проходилъ мимо деревенскаго колодца, влилъ туда святой воды. Думаль, язычники стануть морщиться. Нѣтъ! Привѣтливо улыбаются, кланяются. Право, точно вся деревня христіанская,—а между тѣмъ, какъ многіе еще далеки отъ Христа! Вотъ ужъ семь лѣтъ исполнилось, какъ они слышать и читають проповѣдь о Христѣ, а не вѣрують! Есть здѣсь одинъ крестьянинъ, очень почтенный, лѣтъ за 60-ть. Сынъ его, внуки крещены, а самъ онъ не крестится. Часто приходитъ ко мнѣ, приносить въ подарокъ фрукты изъ своего сада, бесѣдуетъ со мною по цѣлымъ часамъ. Заведешь рѣчь о вѣрѣ, о Богѣ; слушаетъ, слушаетъ и вдругъ спроситъ: что это, ты никакъ проповѣдуешь о своей вѣрѣ.—

— Да, я говорю о спасеніи нашемъ.

— До свиданія! Встаетъ и уходитъ. И такъ-то сколько разъ! Подлинно, св. *вѣра не отъ насъ*,—это *Божій даръ*. Здѣсь-то вполнѣ сознаешь, какъ долженъ быть чистъ сердцемъ проповѣдникъ, и какою силою вѣры долженъ быть объять духъ его, чтобы мочь и другимъ внушить вѣру во Христа!...

Въ 7-мь часовъ вечера началось всенощное бдѣніе. «*Благослови душе моя Господа*,» «*Блаженъ мужъ*,» «*Господи воззвахъ*,» «*Нынѣ отпущаеши*,» «*Богородице Дѣво радуйся*» пѣли по Китайски. Особенно стройно выходить «*Благослови душе моя*»; и какъ хорошо подошолъ Китайскій текстъ подъ древнія Греческія ноты! *Шестопсалміе* и *каѳизмы* читали по Китайски. Въ «*Хвалите*» собралось немало и язычниковъ. У насъ на «*Хвалите*» поется больше стиховъ, чѣмъ въ Россіи, и какъ идутъ здѣсь слова Божественнаго пѣснопѣвца! *Идоли языкъ, сребро и злато, дѣла рукъ человѣческихъ*. Аллилуія. *Уста имутъ и не возлагаютъ, очи имутъ и не узрятъ*. Аллилуія. *Уши имутъ и не услышатъ, ниже бо есть духъ во устѣхъ*

ихъ. Аллилуія. Подобни имъ да будутъ творящии я и вси надѣющіися на ня. Аллилуія! Эти стихи у насъ всегда поются во время «Хвалите» по Китайски. — Ирмосы, «всякое дыханіе» и великое славословіе также пѣли по Китайски.

По окончаніи службы я исповѣдывалъ Вонифатія и еще другаго крестьянина — Леонтія, также пожелавшаго очистить свою совѣсть покаяніемъ. —

14-го Января, въ Воскресенье, на Литургіи, приобщилъ обоихъ и еще пятеро младенцевъ. Проповѣдь была о томъ, что человѣкъ можетъ получить спасеніе и вѣчное блаженство только чрезъ вѣру во І. Христа; всѣ другія вѣры безсильны и ведутъ человѣка къ вѣчной гибели.

Послѣ Литургіи, христіане устроили мнѣ и сотрудникамъ моимъ праздничный обѣдъ въ народномъ вкусѣ. Вечеромъ отправился къ деревенскому *изучжанъ* (старшему по лѣтамъ изъ всѣхъ деревенскихъ жителей) съ визитомъ. У него собрались и другіе почетные крестьяне язычники. Предложили угощеніе, и я не отказался. По окончаніи ужина я говорилъ имъ, какъ бы хорошо было, еслибы всѣ жители этой деревни, происходящіе отъ одного родоначальника, и до сихъ поръ носящіе одну фамилію *Чжанъ*, и по вѣрѣ составляли бы одно семейство Христова. Ладно, хорошо, отвѣчали мнѣ; помаленьку, по тихоньку все будетъ. Охъ ужъ это Китайское по маленьку! Не только въ житейскихъ дѣлахъ, въ политикѣ, но и въ дѣлѣ вѣры они любятъ соблюдать свое любезное *маньмаръ, маньмаръ* (по тихоньку по маленьку)!

Вечеромъ пришло ко мнѣ, сегодня приобщавшійся св. таинъ, крестьянинъ *Леонтій* и просилъ его сына *Осію* взять въ Пекинское наше училище. Этотъ юноша съ отличными способностями и съ замѣчательнымъ усердіемъ, давно уже обращалъ на себя вниманіе. Еще въ началѣ 1867 года я говорилъ Леонтію, чтобы онъ отпустилъ Осію въ Пекинъ поучиться уму-разуму. Отецъ не соглашался. Чего еще ему нужно, говорилъ онъ. Краткій Катихизисъ и св. исторію выучилъ, молитвы знаетъ. А теперъ я посылаю его въ деревню *Си динъ анъ*

учиться *изнамя* (классическія Китайскія книги) у студента. Будеть съ него! Намъ деревенскимъ чего еще больше? А когда Китаецъ упрется на чемъ, ничѣмъ его не разубѣдишь. Пришлось выждать.

Въ началѣ 1867 года, по мысли отца Настоятеля, открыто высшее-небольшое отдѣленіе въ нашемъ училищѣ; выбраны три лучшихъ ученика, приглашенъ въ учителя Помощникъ Инспектора Китайскаго Педагогическаго Института, съ платою по 30 рублей въ мѣсяцъ, съ тѣмъ, чтобы онъ, въ теченіи трехъ лѣтъ, обучилъ ихъ высшей Китайской словесности. Одинъ изъ членовъ миссіи читаетъ этимъ ученикамъ Богословскіе предметы. Въ этомъ благомъ дѣлѣ немало помогли намъ, матеріальными средствами, наши Русскіе купцы, торгующіе въ *Хань-коу*. Мы не выписываемъ ихъ именъ, потому что они пожелали остаться въ неизвѣстности; но благородная ихъ помощь надолго сохранится въ воспоминаніяхъ миссіи! Очевидно, что въ теченіи года, слава нашего новаго маленькаго училища дошла и до деревни. Крестьянинъ Леонтій убѣдительно просилъ взять его сына въ это училище. Сдѣлавши ему замѣчаніе, что напрасно отнял онъ у сына цѣлый годъ, я, однакожь, съ охотою взялъ Осю. Если Господу будетъ угодно, изъ него приготовимъ учителя и Катихизатора для деревенскихъ христіанъ. (*)

(будетъ окончаніе).

Дневный грабежъ и убійство въ церкви.

Между первымъ и вторымъ пожаромъ, въ Енисейскѣ, городъ пораженъ былъ, по извѣщенію о. Николая Малахова, неслыханнымъ тамъ произшествіемъ.

(*) Въ настоящее время, всѣхъ учениковъ въ этомъ училищѣ 9 чело-вѣкъ. Трое изъ нихъ деревенскіе. Всѣ они находятся на содержаніи миссіи. Драгоманъ посольства А. Ф. Поповъ съ 1867 года содержитъ на свой счетъ одного ученика, съ платою по 120 руб. въ годъ. Кяхтинскій 1-й г. купецъ, Коммерціи Совѣтникъ и Кавалеръ Я. А. Нѣмчиновъ изъявилъ желаніе содержать одного ученика въ теченіи трехъ лѣтъ, съ платою по 100 серебряныхъ рублей въ годъ. Нѣкоторые изъ сихъ учениковъ содержатся на деньги, присланныя Ханькоускими купцами, — остальные на скромныя средства миссіи.

Примѣчаніе 1869 года.

26-го числа Юля въ 9-ть часовъ утра въ Загородную Кладбищенскую Крестовоздвиженскую церковь вошли неизвѣстные люди чрезъ сторожевскую (*) дверь, — отворенную ли предварительно бывшимъ тамъ однимъ только въ это время сторожемъ, или отворенную по просьбѣ ихъ, не извѣстно, — и совершили слѣдующее:

Сторожа (**), если предсмертную его агонію, продолжившуюся до 3 часа слѣдующей ночи, не считать жизнію, убили, — орудіемъ былъ употребленъ топоръ. Замокнутые ящики и шкафы въ церкви и сторожкѣ частію отомкнули найденными въ церкви ключами, частію разломали принесенными долотомъ и ножикомъ, въ замкнутыхъ и въ не замкнутыхъ шкафахъ и ящикахъ все перерыли, не исключая утвари и ризницы: но имѣя вѣроятно цѣлю взять изъ церкви только деньги, они, кромѣ денегъ, по счастью найденныхъ въ небольшомъ количествѣ, и полбутылки церковнаго вина, ничего другаго не взяли.

Всего въ церкви пробывъ они, какъ показываютъ послѣдствія, менѣе часа, и судя по неосмотрѣннымъ ими еще нѣкоторымъ надюмленнымъ ящикамъ и оставленнымъ въ церкви принадлежащимъ имъ долоту и ножу, можно думать, что они не произвольно оставили оную церковь такъ скоро, а были къ тому понуждены — или шедшею случайно въ концѣ означеннаго же 10-го часа въ церковь женщиною, или кѣмъ другимъ раньше ея, хотя женщина первая заявила о случившемся, и въ церкви никого уже не застала.

Убитаго сторожа сего-дня (31 ч.) мы погребаемъ, а о случившемся произшествіи производится мѣстною Полиціею все-

(*) Сторожка построена въ связи съ церковью и дверца имѣетъ въ паперть и на улицу.

(**) Сторожемъ симъ былъ Енисейскій мѣщанинъ Адрианъ Ивановъ Бѣлявиновъ или Дурдинъ. Авторъ.

Этотъ несчастный носилъ въ душѣ своей обѣтъ побывать на поклоненіи Иркутскому Святителю Иннокентію, и почему-то откладывалъ исполненіе. Въ Юль сего года Енисейская Игуменья Анастасія, отправляясь въ Иркутскъ на поклоненіе Святителю, приглашала сторожа съ собою, но онъ отозвался подъ самымъ незначительнымъ предлогомъ, и остался на бѣду свою въ Енисейскѣ. Въ отсутствіе Игуменьи его убили. Редакторъ.

ма тщательное разслѣдованіе, отъ котораго, при Божіемъ благоволеніи, преступники, можно надѣяться, не укроются....

Да, небывалое это, у насъ произшествіе. Тайны похищенія изъ церквей днемъ и похищенія на ограбленія храмовъ ночью случались, но открытаго дневнаго грабежа и убійства не бывало въ церкви никогда въ богохранимомъ градѣ нашемъ....

31 Іюля. Енисейскъ. Священникъ Николай Малаховъ.

СОДЕРЖАНІЕ Майской книжки Трудовъ Кіевской Академіи. I. Образцы русскаго перевода священныхъ книгъ Ветхаго Завѣта съ греческаго перевода 72 толковниковъ. 71 стран. II. Два окружныя посланія св. Климента римскаго о дѣвствѣ или къ дѣвственницамъ и дѣвственницамъ I. А. 193. III. Церковь (*Изъ Лютардта*) 228. IV. Необходимость учености для пастыря К. С. 250. V. Православная сербская церковь въ Австріи, со времени переселенія сербовъ въ Австрію при патриархѣ Арсеніѣ III Чарноевичѣ, въ 1690 году, до конца XVIII столѣтія. Милана Костича 268. VI. Отъ Босфора до Яфы (*Окончаніе*). Ал. Орестова, 389. VII. Объявленія 416. VIII. Творенія бл. Іеронима (*Перев. съ латинскаго*). 111.

Объявленіе.

Вышло изъ печати и раздается подписчикамъ сочиненіе: «*Практическіе совѣты священникамъ при производствѣ слѣдствій по проступкамъ и преступленіямъ священно и церковно-служителей*». Цѣна 25 к., съ пересылкою 35 к.: съ требованіями обращаться въ редакцію «*Руководства для сельскихъ пастырей*», въ Кіевъ.

Редакторъ, *Каѳедральный Протоіерей Н. Громовъ.*

Печатать дозволяется: Цензоръ Инспекторъ Семинаріи

Архимандритъ *Іаковъ.* Сентября 12 дня 1869 года.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.